

市政园林绿化养护管理常见问题和应对措施

邵建华

江苏秋之韵建设工程有限公司, 江苏 扬州 225220

[摘要]在社会快速发展的带动下,使得民众的思想意识出现了巨大的变化,人们对生活环境水平提出了更高的要求,所以我们需要加大力度为民众提供高品质的生活环境。在这种形势下,尽管市政园林绿化工程领域得到了全面的发展,但是人们对城市园林绿化工程建设和管理工作提出了新的要求,鉴于此这篇文章主要围绕市政园林绿化养护管理工作展开深入的分析研究,指出了其中所存在的问题,并针对性的提出了解决的建议,希望能够对我国市政园林绿化工程领域的良好发展有所帮助。

[关键词]市政园林;绿化养护管理;问题;应对措施

DOI: 10.33142/ec.v3i9.2539

中图分类号: TU986.3

文献标识码: A

Common Problems and Countermeasures in Maintenance and Management of Municipal Landscaping

SHAO Jianhua

Jiangsu Qiuzhiyun Construction Engineering Co., Ltd., Yangzhou, Jiangsu, 225220, China

Abstract: Driven by the rapid development of society, people's ideology has changed greatly. People put forward higher requirements for living environment, so we need to increase efforts to provide high-quality living environment for the people. In this situation, although the field of municipal landscaping engineering has been comprehensively developed, people also put forward new requirements for the construction and management of urban landscape engineering. In view of this, this article mainly around the municipal landscaping maintenance management work to carry out in-depth analysis and research, pointed out the existing problems, and put forward targeted solutions, hoping to help the good development of municipal Landscaping Engineering in China.

Keywords: municipal gardens; greening maintenance management; problems; countermeasures

引言

市政园林绿化工程是在城市基础设施中的重要组成部分,其在提升城市空气质量,美化环境方面具有非常重要的作用。但是,就现如今城市园林绿化工程实际情况来说,相关行政结构以及民众对于市政园林绿化养护管理工作缺少基本的重视,所以导致市政园林绿化工程无法切实的发挥出其应有作用。要想更好的推动城市稳步健康发展,那么就需要相关部门对园林绿化养护管理工作给予侧重关注,从而确保市政园林绿化工作能够得以全面的实施,并且实现既定的效果目标。

1 园林绿化养护管理概述以及重要性

经过调查我们发现,很多的民众对于园林绿化养护管理工作的认识具有一定的局限性,通常单纯的认为园林绿化养护管理工作只是反复的劳动。其实这种观点是非常错误的,园林绿化养护管理工作其实质属于生产工艺的范畴,牵涉到的层面较多,并且各项工作之间存在一定的关联,诸如:日常养护工作、专项工作等等^[1]。其次,园林绿化养护叶属于高效率、高密度的管理工作,诸如:对植物实施除草或者是浇灌等工作,确保植物能够正常的生长,并且拥有协调色调、划分层次的作用。再有,园林绿化养护工作需要结合各个植物生长的特征和规律来对植物的正常生长给予必要的辅助,诸如:对植物枝叶进行修剪,施肥等等。如果能够将园林绿化养护工作的作用充分的发挥出来,那么不仅可以有效的提升城市环境质量,并且可以有效的促进人类社会与生态环境的和谐发展。其次,保证绿植能够正常的生长,能够有效的提升园林绿化工程的整体水平,促进社会和谐稳定发展^[2]。

2 市政园林绿化养护管理中常见的问题

2.1 重视绿化建设,忽视绿化养护

在严格遵从市政园林养护管理制度完成市政园林绿化工程建造工作之后,需要由相关行政机构对园林建设效果进

行检验,并且需要对园林实施持续一年的养护工作,随后才能将园林委托专业养护机构来实施后续的养护工作。但是,就实际情况来说,在园林绿化工程结束之后,施工单位通常不会落实专门的养护管理工作,往往只是简单的安排一些工作人员对园林、绿地内的杂草进行清理,并且也不会对园林内的绿地按照规定进行浇灌。其次,施工单位没有对干枯的幼苗进行及时的清理,甚至为了能够保证交接工作的顺利实施,往往会在规定的养护期末对绿地和园林进行一次维护,这样就会对后期接管单位实施养护工作造成诸多的困难^[3]。

2.2 市民不爱护园林绿化环境

就当前城市民众实际情况来说,很多的民众并不具备良好的城市园林绿化意识,这样就导致生态环境被严重破坏的情况发生。诸如:一些民众为了自己方面往往会将汽车停放在草坪上。很多城市的民众绿地保护意识较差,经常会发生踩踏草坪的情况。而这些被破坏的绿地要想加以恢复,难么往往需要消耗大量的人力物力,从而会导致资源浪费的情况发生。其次,还有一些人将广告牌刻意的安设在草坪上,尽管地方政府针对这些问题制定了大量的规定,但是并没有彻底的解决这些问题,最终就导致城市绿化环境被严重的破坏^[4]。

2.3 市政园林绿化的养护管理力度不足

经过实践调查我们发现,很多地区的市政园林绿化养护工作人员对自身工作职责缺少全面的了解,并且也不具备良好的工作责任心,从而导致绿化养护工作效率较差。通常来说,市政园林绿化养护管理工作效果都会与员工的薪资报酬存在一定的关联,所以养护管理工作人员工作积极性较差。现如今,大量的园林绿化养护管理结构工作人员薪酬待遇水平交底,并且大部分园林绿化工程施工单位或者物业公司内部人员流失率较高,所以导致员工专业水平高低不齐。其次,市政园林绿化养护管理工作人员往往都是临时聘任的,并不具备良好的专业能力,只能够从事简单的养护工作,这样也会对园林绿化工程养护工作的质量和效率造成一定的损害。

3 市政园林绿化养护管理措施

3.1 完善市政园林绿化养护管理制度

完善的市政园林绿化养护管理制度是确保市政园林绿化养护工作能够有序开展的重要条件。首先,相关行政机构务必要充分结合各方面实际情况来制定切实可行的市政园林绿化养护规范标准,为各项工作的开展给予规范性的指导,将相关职能部门的监督管理工作作用充分的发挥出来,并且对于各项制度的落实以及人员管理工作加以且杀跌管控。其次,施工单位需要制定完善的养护管理机制以及工作人员培训计划,结合实际情况和需要来编制奖惩方案,从而形成切实可行的管理机制^[5]。

3.2 提高市民绿化养护意识

市政园林绿化养护工作并非只是管理部门的一项职责,并且也是广大民众应有的义务,民众是城市生活的主体,全民参与市政园林绿化养护工作能够推动城市园林绿化工作的全面落实。所以,我们可以利用宣传、法制教育等多种方式来促进民众形成正确的法律意识,从而积极的参与到园林绿化养护工作之中,推动城市园林绿化养护工作能够按部就班的进行,并且实现既定的绿化目标。

3.3 规范落实养护管理资金管理

资金的落实和保障能够为市政园林绿化养护工作的开展给予良好的辅助作用,详细的来说,市政园林绿化养护资金设计到:幼苗采买费用、农药化肥费用、园林器械费用等等,务必要切实的落实资金管理,确保资金利用效率。其次,要重视资金审批工作,不断完善审批流程,保证各项资金的支领都进行详细的记录,避免发生资金浪费的情况。最后,养护管理费用核算工作需要保证良好的独立性,提升资金管理工作的整体水平。

3.4 依照植被生产特性,加强绿化养护管理

3.4.1 林木养护管理

所有绿植的生长都是需要光合作用的辅助的,在整个光合作用的过程中,植物的叶片是参与光合作用的主体,在实施绿植修剪工作的时候,要确保工作人员具备良好的专业能力,规避发生过度修剪的问题,不然不但会导致林木的损坏,并且还会导致细菌对绿植产生一定的损害。修剪造型工作务必要由专业技术人员进行操作,并且要在前期制定完善的工作设计方案,综合绿植生长规律对绿植的生态效益加以综合考虑,改善通风透光管径也是发挥出园林绿植修剪工作作用的有效方法。

3.4.2 施肥管理

施肥工作能够有效的提升土层的肥力，能够为绿植的生长提供更充足的养料，并且高效的施肥还可以促进土层透气性和保水率的提高，为植物的生长提供良好的环境条件。经过实践调查我们发现，林木根部生长的最佳时间是初春以及秋末，所以我们可以挑选这个时期进行施肥，从而为根部的生长提供需要的养料。

4 提高园林绿化养护及管理水平的认识

4.1 提高养护管理人员专业水平

切实的落实园林养护工作，是提升园林绿化效果的有效方法，也是保证园林绿化工程能够实现既定的效果目标的重要技术，所以务必要结合各方面实际请开那个和需要来制定完善的养护方案，安排专业人员对绿植进行护理工作。并且要重视养护工作人员的专业能力的培养，提升工作人员的综合素质，协助工作人员树立正确的责任意识，充分的调动园林护理工作人员工作积极性，促进园林护理工作整体效率和质量的不断提升。

4.2 加强对园林绿化的巡视保护工作

为有效降低人为因素对园林建筑的破坏，需要重视强化管理人员的责任，落实巡逻管理工作，对存在的违规行为及时采取相应措施，除此之外要对易遭破坏的植被采取相应的隔离措施，避免有人对园林植被造成破坏。明确养护管理人员作为管理的职责，强化其义务意识，落实监督管理工作。

5 结束语

总的来说，园林绿化养护管理工作最为突出的特征就是复杂性和综合性，其在城市化建设工作开展中起到了非常重要的影响作用，在实际组织开展园林绿化养护工作的过程中，最为重要的就是需要制定针对性的工作制度。我国地域辽阔，所以各个地区适合种植的绿植也是不同的，管理工作人员务必要对园林绿化养护知识和技能加以全面的掌握，从而实现科学的城市绿化养护和管理。

[参考文献]

- [1] 林晓坤. 市政园林绿化养护管理常见问题与应对措施分析[J]. 种子科技, 2020, 38(03): 94-97.
- [2] 梁燕芬. 市政绿化养护管理中的问题及其对策[J]. 现代园艺, 2019(07): 192-193.
- [3] 蒙琪. 市政园林绿化养护管理常见的问题与应对措施[J]. 时代农机, 2018, 45(05): 38.
- [4] 林成军. 市政园林绿化养护管理常见的问题与应对措施[J]. 建材与装饰, 2018(17): 48.
- [5] 林方乔. 市政园林绿化养护管理常见的问题与应对措施[J]. 现代园艺, 2017(13): 176-177.

作者简介：邵建华（1982-），男，江苏省扬州市人，汉族，大专学历，园林工程师，研究方向为城市市政园林景观建设管理工作。